
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data martedì 14 maggio 2024, alle ore 10:49 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Prima Commissione ‐ Seduta del 14‐05‐
2024 ‐ ore 10,30" dell'organo Prima Commissione ‐ Affari Generali ed Istituzionali ‐Personale ‐ Politiche Comunitarie ‐ Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere GIACALONE Pietro.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 10:49, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"martedì 14 maggio 2024 sono le

ore 10.45 prego segretario chiami l'appello Grazie Presidente, come ha detto lei la Commissione Affari Generali, il verbale numero 28 del 14 maggio 2024.

Giacalone Pietro presente, Martinico Elia presente, Cavasino Pietro presente, Coppola Flavio presente, Fernandez Massimo, presente.

Jenna Rosanna, assente.

Gerardi Ivan, assente.

Carnese Giuseppe, presente.

Milazzo Eleonora, presente.

Rodrigo Ezmario, presente.

Titone Vanessa, presente.

Risultano presenti 9 consiglieri su 11, raggiunto il numero legale,"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"la seduta è valida.

Lo diciamo subito.

Colleghi, abbiamo convocato queste due sedute per martedì e per venerdì perché è giunta in Commissione la delibera provazione e programma di incarichi di studio, di ricerca e di
consulenza a soggetti estranei all'amministrazione per l'anno 2024.

ci accingiamo a leggerla premesso che necessita predisporre gli atti propedeutici all'approvazione del bilancio di previsione 2024‐2026 e tra questi il programma delle collaborazioni
autonome per incarichi di studio ricerca e di consulenza a soggetti estranei all'amministrazione di cui alla legge 24 dicembre 2007.

richiamato l'articolo 32 della legge 142.1990 come recepito dalla legge regionale 48.91 che in materia di competenze dei consigli comunali stabilisce che all'organo consigliare
competono tra gli altri i seguenti atti fondamentali programmi relazioni previsionali e programmatiche piani finanziari, programmi triennali dell'elenco annuale dei lavori pubblici,
bilancio annuale pluriennale e relative variazioni, rendiconto, piani territoriali urbanistici, programmi annuali e pluriennali per la loro attuazione, eventuali deroghe ad essi, pareri da
rendere, perdette, materie, Visto il decreto legge 25 giugno 2008 numero 112 regante disposizione urgenti per lo sviluppo economico, la semplificazione della competitività, la
stabilizzazione delle finanze pubbliche e la preequazione tributaria convertito con modificazione della legge 6 agosto 2008 numero 133 il quale all'articolo 46,2 mediante la
sostituzione integrale dell'articolo 3,55 ha previsto che l'affidamento degli incarichi di collaborazione da parti degli enti locali possa avvenire solo per attività istituzionali stabilite
dalla legge o previste nel programma approvato dal Consiglio Comunale.

all'articolo 46,3 mediante la sostituzione integrale dell'articolo 3,56 della legge 24‐12‐2007 numero 244 demanda dal bilancio di previsione del lente la fissazione del limite di spesa
per l'affidamento degli incarichi di collaborazione lasciando a regolamento sull'ordinamento generale degli uffici e dei servizi di individuazione dei criteri e delle modalità per
l'affidamento degli incarichi.
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Atteso che la disciplina dell'affidamento degli incarichi di collaborazione da parte degli enti locali contenuta nel decreto legge ha rafforzato il ruolo della programmazione consigliare,
estendendo l'ambito del programma a tutte le tipologie di incarichi e non più solamente agli incarichi di studio, ricerca e consulenza, Considerato che il programma per l'affidamento
degli incarichi deve dare prioritariamente conto degli obiettivi e delle finalità che si intendono a raggiungere mediante il ricorso a collaborazioni esterne e della loro stretta coerenza e
pertinenza con i programmi e i progetti del documento unico di programmazione, La previsione dell'affidamento degli incarichi di collaborazione nell'ambito dello specifico
programma costituisce un ulteriore requisito di legittimità dello stesso, oltre a quelli già previsti dalla disciplina generale contenuta nell'articolo 7,6 del decreto legislativo 30 marzo
2001.

Visto l'articolo 7 decreto legislativo 165 2001, a memoria del quale fermo restando quanto previsto dal comma 5 bis per specifiche esigenze cui non possono far fronte con personale
in servizio le amministrazioni pubbliche possono conferire esclusivamente in carichi individuali con contratto di lavoro autonomo ad esperti di particolare e comprovata
specializzazione anche universitaria in presenza dei seguenti presupposti.

A.

L'oggetto della prestazione deve corrispondere alle competenze attribuite dall'ordinamento dell'amministrazione conferente ad obiettivi e progetti specifici e determinati e deve
risultare coerente con le esigenze di funzionalità dell'amministrazione.

B.

L'amministrazione deve avere preliminarmente accertato l'impossibilità oggettiva di utilizzare le risorse umane disponibili al suo interno.

La prestazione deve essere di natura temporanea e altamente qualificata, non è ammesso il rinnovo, l'eventuale proroga dell'incarico originario è consentita in via eccezionale al solo
fine di completare il progetto per ritardi non imputabili al collaboratore, ferma restando la misura del compenso patuito in sede di affidamento dell'incarico.

lettera D devono essere preventivamente determinati durata oggetto e compenso della collaborazione si prescinde dal requisito della comprovata specializzazione universitario in
caso di stipulazione di contratti di collaborazione per attività che debbono essere svolte da professionisti iscritti in ordine o albi o conseggetti che operino e che operino ho perso il filo
nel campo dell'arte, dello spettacolo, dei mestieri artigianali e dell'attività informatica nonché a supporto dell'attività didattica e di ricerca per i servizi di orientamento compreso il
collocamento e di certificazione di contratti di lavoro a cui il decreto legislativo 10 settembre 2003 numero 276 purché senza nuovi o maggiori oniri a carico della finanza pubblica.

il ricorso ai contratti di cui al presente comma per lo svolgimento di funzione ordinaria o l'utilizzo dei soggetti incaricati"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"ai sensi

del medesimo comma come lavoratori subordinati e causa di irresponsabilità amministrativa per il dirigente che ha stipulato i contratti.

evidenziato che con nota prot numero 33.343 del 5 aprile 2024 è stata avviata una ricognizione rivolta ai dirigenti del settore per stabilire il programma di incarichi di studio di
ricerca e di consulenza, dato atto che in riscontro alla suddetta nota è pervenuta una sola richiesta avanzata dal dirigente settore pianificazione urbanistica.

protocollo 34.709 del 10.4.2024 per l'affinamento dei seguenti incarichi nell'anno in corso Un esperto in materia giuridica al fine di dare supporto giuridico alla redazione del piano
urbanistico generale per la durata di anni 1 con costo presunto di €10.000, oltre oneri.

Un esperto per supporto scientifico alla redazione del piano urbanistico generale per la durata di anni 1 con costo presunto di €10.000."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"che pertanto, alla luce delle richieste...

aspettate perché sono in registrazione e poi la trascrizione non viene in maniera ottimale.

che pertanto alla luce delle richieste elaborate dai dirigenti del settore pervenuto all'ufficio del personale per le opportune verifiche, il programma per l'affidamento degli incarichi di
collaborazione relativo all'esercizio 2024 prevede un esperto in materia giuridica al fine di dare supporto giuridico alla redazione del piano urbanistico, è sempre quello di prima.

perché è dato atto che sono pervenute e poi che pertanto le richieste elaborate sono un esperto in materia giuridica, quello di prima, alla redazione del piano urbanistico graduato un
anno con costo presunto di ero 10.000 e un esperto per supporto scientifico alla redazione, sono due quindi, ritenuto di approvare sopra descritto programma per l'affidamento degli
incarichi di collaborazione per l'anno 2024 in quanto conforma i programmi e i progetti per il raggiungimento degli obiettivi strategici dell'amministrazione considerato che ai fini del
presente programma va inoltre tenuto conto che Tali incarichi debbano trovare fondamento nell'ambito degli strumenti di programmazione degli interventi della spesa con
contestuale copertura finanziaria del programma.

Per il conferimento degli incarichi suddetti, l'amministrazione deve avere preliminarmente accertato"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"l'impossibilità Non si preoccupi consigliere cose Continuiamo la lettura ragazzi Potranno comunque essere affidati incarichi non previsti nel presente programma, qualora siano
necessari per l'acquisizione di servizi ed impiementi obbligatori per legge, ovvero per il patrocino e la rappresentanza in giudizio dell'ente, o per gli incarichi professionali attinenti ai
servizi di architettura e di ingegneria connessi alla realizzazione di opere pubbliche, appositamente previste nel programma triennale delle opere pubbliche preve accertamento
dell'assenza di strutture ufficie e ciò deputati o in mancanza di specifiche figure professionali in servizio e lente o sempre in rispetto della normativa.

dato atto che la Corte Costituzionale con propria sentenza del 10 febbraio del 3 marzo 2016 numero 43 ha dichiarato l'illegittimità dei commi 1 e 2 dell'articolo 14 del decreto legge
numero 66 2014 relativi a controllo della spesa per incarichi di consulenza, studio e ricerca e per i contratti di collaborazione coordinata e continuativa, i quali hanno introdotto limiti
al conferimento degli incarichi di collaborazione parametrati sull'ammontare della spesa di personale dell'amministrazione conferente.

Visto l'articolo 10, limiti di spesa e regolamento sul conferimento degli incarichi di collaborazione, il quale prevede il limite massimo della spesa annua per incarichi di
collaborazione, fissato nel bilancio preventivo"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"dell'ENTE, Scusate, continuiamo.

Dato atto che, con propria deliberazione, numero 154 del 35 2024, la Giunta Municipale ha approvato La proposta di delibera di consiglio comunale avente ad oggetto approvazione
del programma in carico di studio di ricerca visto tutti gli articoli che abbiamo citati prima, visto il regolamento sull'ordinamento, visto il regolamento dei controlli interni, visto il
vigente regolamento della contabilità visto il piano comunale triennale della prevenzione della corruzione, si propone per le motivazioni in premessa citate di approvare, ai sensi
dell'articolo 46 della legge 6 agosto 2008 numero 133, che ha sostituito entregamente l'articolo 3,55 della legge numero 244 del 24‐12‐2007, il programma per l'affidamento degli
incarichi di studio, ricerca e collaborazione per l'anno 2024 che individua le seguenti tipologie di incarico, ripetiamo, un esperto in materia giuridica al fine di dare supporto giuridico
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alla redazione del piano urbanistico per la durata di un anno con un costo presunto di 10.000 euro.

un esperto per supporto scientifico dell'adattazione del piano urbanistico per la durata di anni 1 con un costo presunto di €10.000.

Oltre oneri, dare atto che il conferimento degli incarichi suddetti all'amministrazione deve avere preliminarmente accertato l'impossibilità oggettiva di utilizzare le risorse umane
disponibili al suo interno, dare atto che tali incarichi debbano trovare fondamento nell'ambito degli strumenti di programmazione, dare atto che potranno comunque essere affidati
incarichi non previsti nel presente programma, dare atto che l'affidamento degli incarichi indicati nel programma di competenza dei dirigenti, i quali vi provvederanno rispetto della
vigente normativa e del regolamento sul conferimento degli incarichi dare mandato ai competenti dirigenti adottare i provvedimenti conseguenziali derivanti dal presente atto.

Colleghi, la delibera di giunta che è annessa alla proposta è sostanzialmente uguale, è la stessa cosa, ricalca lo stesso testo.

Qualcuno vuole intervenire sul punto? Ci sono interventi? Io direi di, intanto vi dico, ho notato, credo anche voi, che manca la proposta Manca della nota, quantomeno per capire
anche i motivi di questa richiesta, del dirigente del settore pianificazione urbanistica numero di protocollo 34.709 del 14.2024 per l'affidamento degli incarichi nell'anno in corso,
dell'esperto giuridico e del supporto scientifico.

Quindi direi che dovremmo chiedere copia oppure sentire il dirigente per settore pianificazione urbanistica per capire i motivi sottesi a questa richiesta.

Detto ciò avete degli interventi sul punto?"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Qualcuno vuole intervenire? chieso di intervenire"

Prende la parola Consigliere Pietro CAVASINO:

"il consigliere

Piero Cavasino Grazie Presidente, condivido quanto te l'hai detto circa la necessaria produzione della nota del dirigente che chiede appunto di impiegare queste due risorse per il
piano urbanistico generale.

Oltre alla nota potremmo anche chiedere al Segretario di sentire il dirigente per farci spiegare ancora meglio, nota alla mano, la necessità di questi incarichi.

Anche perché, se non ricordo male, la normativa prevede l'assunzione di consulenti esterni soltanto qualora non vi siano nella pianta organica del comune figure simili.

Immagino che nella delibera già è indicato questo requisito.

Oltre alla produzione della nota ritengo opportuno sentire il dirigente del settore."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Grazie.

Per la trascrizione abbiamo contattato sia l'ingegnere Mezzapelle, il collega Cavasino ha chiamato sia l'ingegnere Mezzapelle che il segretario generale che stanno provvedendo ad
oltrare questa nota protocollo 34.709."

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Una volta che ci sarà pervenuta la nota questa commissione valuteremo poi la possibilità o meno di sentire anche telefonicamente l'ingegnere Mezzapelle."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Allora colleghi, un attimo solo e poi eventuali richieste le facciamo a microfono.

È pervenuta come dicevamo prima la nota protocollo 34.709.2024 con avendo d'oggetto ricognizione degli ingaragli di studio, ricerche e consulenze soggetti estranei
all'amministrazione della programmazione del 2024.

In riferimento al protocollo 33.343 del 5.4.2024 e sono i riferimenti che troviamo nella delibera che abbiamo appena letto.

riporta questo ai fini della definizione del programma degli incarichi in oggetto questo settore potrebbe avere la necessità potrebbe avere la necessità di affidare, oltre gli incarichi
esensi del Decreto Legislativo 36‐2023, a professionisti esterni i seguenti incarichi.

Supporto giuridico alla redazione del Pug.

Supporto scientifico alla redazione del Pug.

Un anno costo presunto 10.000, costo presunto 10.000.

Saluti.

il funzionario architetto Salvatore Guastella, il dirigente del settore"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"pianificazione urbanistica ingegnere Pier Benedetto Mezzanotte.

Presidente diamo atto a verbale che alle 11.25 è uscita la consigliera"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Eleonora Pilazzo.

Segretario diamo la parola"

Alle ore 11:26, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:
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"al consigliere Flavio Coppola che ha chiesto di intervenire.

Sicuramente la delibera per quanto riguarda il programma degli incarichi di studio che si propone è utile per colmare quei vuoti che ci sono all'interno dell'ufficio anche per migliorare
il lavoro stesso però credo che sarebbe pure opportuno capire se nell'ambito delle risorse umane ci sono altri particolarità che sono carenti, per quanto riguarda il piano urbano
generale sia dal punto di vista tecnico che anche scientifico nel piano urbano generale può ricadere anche per quanto riguarda il verde pubblico Noi abbiamo nell'ambito comunale
per esempio un esperto che è conoscitore dell'alberatura o della piantumazione di determinati alberi o altro che possa essere utile a far migliorare nel contesto il piano di espansione
o di rivisione del piano urbano generale.

Vorrei capire, quando ci fermiamo solamente a due tecnici, se secondo il dirigente ci possono essere anche altre figure che sono carenti all'interno della deduzione organica del
comune che domani potrebbero essere utili.

Io non sono un esperto in materia, però mi chiedo se c'è la possibilità di poter inserire anche altre figure.

logicamente puoi trovare anche la copertura.

Non è che detto che servono ma prevederli visto che si fa"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"il piano o programma.

Sì però Flavio tu hai ragione ma se non sono pervenute all'ufficio delle richieste da parte dell'ufficio cioè se non sono pervenute al segretario generale dopo la loro nota però è una Tu
lo chiedi, però è un altro aspetto questo.

Non ci sono le figure che indichi tu, ma la richiesta attualmente dal settore è di questi due."

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Io chiedo una cosa, a voi son di..."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"benissimo hai detto bene dico scientifico cosa significa credo che dopo la lettura della nota inviata al segretario generale dico io non so se a voi soddisfa o meno questa nota per
poter mettere poi in votazione la delibera credo sia necessario quantomeno o sentire il segretario ma forse sentire mezza pelle è la cosa migliore sul punto C'è"

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"qualcuno che vuole intervenire? Presidente diamo atto a verbale che alle ore 11.30 è uscito"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"il consigliere Pietro Cavasino.

dico credo sia necessario quantomeno sentire anche telefonicamente Pezzapelle che dalla nota che riporta la firma pure dell'ingegnere Guastel dall'architetto Salvatore Guastella
quindi si può anche sentire lui segretario facciamo così considerato che è mezza pelle diciamo per gli impegni di lavoro e restio a essere presente in commissione l'invitiamo
invitiamo sì per la forma ha ragione Giancarlo invitiamo per venerdì prossimo mezza pelle o eventualmente lo possiamo dire l'architetto costella che firma la nota"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"che ci è pervenuta Confermiamo la volontà della Commissione che concorda"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"nel

sentire Specifichiamo una cosa.

che la volontà di sentire mezza pelle o l'architetto Quastella deriva dal fatto che la nota che è a loro firma riporta soltanto la necessità di dare l'incarico a un esperto giuridico e un
esperto scientifico.

Considerata la norma di legge che cita l'amministrazione deve avere preliminarmente accertato l'impossibilità oggettiva di utilizzare le risorse umane disponibili al suo interno Io
credo che questa valutazione non possa essere fatta soltanto dicendo un supporto scientifico, un supporto giuridico.

Perché per supporto scientifico che cosa si intende? Per valutare la possibilità che non possono essere utilizzate le risorse umane dell'ente io devo capire che cos'è il supporto
scientifico.

Se mi dicono che serve, facendo un esempio estremo, un biologo esperto in X è chiaro che noi non possiamo usufruire della risorsa umana disponibile al nostro interno e quindi
l'incarico potrebbe essere giustificato.

Considerato pure che la nota indica testualmente questo settore potrebbe avere la necessità di affidare e poi il costo presunto, che può essere variabile.

e il potrebbe non mi dà la certezza di avere la necessità di dare l'incarico, quindi io condivido con il consigliere Capasino e credo con tutto il resto della Commissione che sia
necessario sentirli, scusate.

Giancarlo, per venerdì Venerdì 17 per la commissione che è convocata facciamo partire la convocazione per Mezzapelle e Guastella che io provvederò comunque a contattare
telefonicamente così da poterci meglio organizzare.

Detto ciò Possiamo chiudere la seduta.

Odierna sono le ore 11.37.

Dichiaro chiusa la seduta.

Grazie."

Alle ore 11:37, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.
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Alle ore 11:37, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

La seduta termina alle 11:37.
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